Wspoélna moze by¢ dowolna elektroda, a wiec baza (WB —

rys. 7.14b), emiter (WE — tys. 7.14¢) lub kolektor (WC —
rys. 7.14d).

1.7, Tyrystory

Tyrystor jest to element pélprzewodnikowy o trzech
zlaczach wykonanych na jednej plytce polprzewodnika
typu p lub typu n
Pod wzgledem dzialania mozna go uwazac za diode pélprze-
wodnikowa sterowana.
Schemat budowy tyrystora przedstawiono na rys. 7.15. Na
pilytke polprzewodnikowg typu p, oznaczong na rysunku
przez p,, nalozono warstwy polprzewodnikowe #n;, n,, a na-
stepnie na n, warstwe¢ p,. Zlgcza mig¢dzy nimi 0znaczono
przez 2, (ny — p1)s 32 (py — my) 1 23 (ny, — ps). Elektroda
zewngtrzna p, stanowi anode a elektroda n, — katode.
Jezeli do anody doprowadzimy zacisk (—)
ze zrodla napigcia, a do katody zacisk (+),

By to prad w tym obwodzie nie poplynie,

X I3 4 bo zlacza z,, z; bedg dziala¢ zaporowo.

S T Jezeli natomiast anode polgczymy z zacis-

o < r kiem (+), a katode z zaciskiem (—) zrodia

+ ] | Ay napiecia przez zamkniecie wylacznika w/ na
—1‘ n; rys. 7.15 przy otwartym wylgczniku w2, to
\)W‘?. —— wi zlacze 2z, bedzie dziala¢ zaporowo 1 prad

Rys. 7.15

Budowa tyrystora i schemat

jego wlaczania

rowniez nie poptynie. Uklad zlacz n;-p;-ng
mozemy traktowacC jako tranzystor o bazie
p1. Doprowadzajgc niewielkie napiecie mig-
zy baz¢ p, a katod¢ n,, ktéra odgrywa
role emitera, mozemy zniweczy¢ zaporowe dzialanie warstwy
2,. Po zamknigciu wylgcznika w2 przy zamknigtym wyla-
czniku wl zaobserwujemy odchylenie wskazéwki ampe-
romierza.

Na tym polega dzialanie sterujagce w tyrystorze. Elektrode p,
nazywamy elektroda sterujqca.
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